TOMJMIMHCKA EHEPTUIA

0L, A-P EMW 3AEB



TepmoueHTpana

TepmoueHTpanarta ja npeTBopa TOMNJIMHCKATa eHepruja Koja ce
ocnoboaysa o, coropyBatbe Ha ropmuBoTo (GOCUAHO UNK
HYK/1IeapHO) BO eNeKTPUYHA eHepruja.
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1. Cooling tower 8. Condensor 15, Coal hopper 22. Air intake

2. Cooling water pump 9. Intermediate pressure turbine 16. Pulverised fuel mill  23. Economiser

3. Pylon (termination tower) 10. Steam governor 17. Boiler drum 24, Air preheater

4, Unit transformer 11. High pressure turbine 18. Ash hopper 25. Precipitator

5. Generator 12. Deaerator 19. Superheater 26. Induced draught fan
6. Low pressure turbine 13. Feed heater 20. Forced draught fan  27. Chimney stack

7. Boiler feed pump 14. Coal conveyor 21, Reheater




TonnanHa n TemnepaTypa

HEAT TRANSFER

-TemnepaTtypaTa € MepKa 3a 3arpeaHocCT Ha TenaTta (KO/IKy eiHO Teno e
TON/I0 WA NagHO), NNu

- TemnepaTtypaTta HU ja AaBa cpeaHaTa bp3nHa Ha ABMXKEeHE Ha
MONEKyNuTe.

- OHaa eHepru1ja Koja nopaan pasanka Ha TemnepaTypuTe NpemMmnHyBa
oJ, €/1HO NOTOMN/0 KOH eZlHO NoAaAHO TE/0 ja BUKame TOMN/InHa
OAHOCHO TOMJINHCKA eHepruja.



[lpeMnH Ha TONINHA

- TonaMHaTa MOXe Aa NPeMMHYBa Ha |
TPU HAYMHW: R concucion copvection
1) Co cnposeayBare (KoHAYKLMja) 9 _
(meTaneH ctan eaeH Kpaj BO nJiameH
APYrnoT BO pakKa)
2) Co npepaBatbe (KOHBEKLUMjA).
MpepaBatbe Ha TOMN/IMHA OA, €AHO TeNO Ha
NPYro NpekKy cTpyewe Ha HeKoj daymna
(cuctem Ha rpeerse co Tonaa Boaa).
3) Co 3pauerbe (paagunjaumnja). Cekoe teno
3arpeaHo Haj anconyTHa Hy/a 3payn
TON/IMHA.

Radiation
s’sys
fr’“




[lpeMnH Ha TONJIMHA COo
crnpoBeayBatbe (KOHAYKLUMja)

1) Co cnpoBeayBame (KOHAYKLUMja). (MeTaneH cTan egeH Kpaj Bo

NAaMeH APYyruoT BO paKa)
0 AT IT)

* k- KoedUUMNEHT Ha TONAMHCKA CNPOBOA/INBOCT
(3aBuUCKM oa, maTepunjanor)

 Monekynute co noronema eHeprmja (notonanoT Kpaj) ja
npeHecyBaaT eHeprujaTta Ha MOJIeKy/IMTe Co NOMasa eHeprunja
(nonagHMoOT Kpaj)

 BpemeTo noTpebHO 3a U3eaHaYyBake Ha TemnepaTypaTa BO
MeTaNHUOT cTan: X

t="-
K

* k- KOePUUMEHT Ha TONJIMHCKa ANPY3UBHOCT



Co npepnaBate (KOHBEKLUM]ja).

[penaBakbe Ha TOMN/IMHA O, €4HO TeJ/I0 Ha APYro NpeKy
cTpyerbe Ha Hekoj ayna (rpeerbe co nevyka, cCUCTEM Ha
rpeere co Tonsa BoAa, AyBatbe Ha BETeP Ha Mope, Naaetrbe
Ha NPOoCTOpUja Nopaan HUCKaTa HagBopeLlHa TemnepaTypa).
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cool air

Nu- HycentoB 6po0j,

SEA BREEZE

Ts- T. Ha supgoT
Tv-T. Ha Bo3gyxoTt
L- KapaK. 4o/1XKnHa

LAND BREEZE



Co 3payemnse

e CeKoe Teno 3arpeaHo Haj ancoayTHa Hy/1a 3payu TONMHA.

[I0KONIKY HEKOe Tes10 e A0BOJIHO TOMJI0 MOXKe Aa Ce BUAM
3payerbeTo Bo GopMa Ha BUAAMBA CBETAMHA. [1p. Kepamunikmute
rpeaym Ha Temnepartypa oz 1000 K (726 °C) ceeTaT LpBeHoO.

ObjeKT Koj ro abcopbupa n emntyBa LenoTo 3paverbe co 100%
edUKACHOCT e HapeyeHo LPHO Teno.

CtedaH-bonumaHoB 3aKoH. EHeprujaTa WTO ja 3pavun eaHo Teno
e JaaeHa co:

P=¢oc-T*"A
W
025.67—[m2K4]

& —koeficient na emisivnost[0—1]

A- lNosBpLUMHA HA TEeNOoTOo




[Tpumep 1

EXAMPLE 2.4

Fstimate the solar power per square metre incident at the equator. Assume that the surface
temperature of the outer surface of the Sun is 5800 K, the emissivity is unity, the radius of the
Sun is 7 x 10% m, and the distance from the Sun to the Earth is 1.5 x 10% km.

The total power emitted by the Sun is the power per unit area per second, eqn (2.8), multiphied
by the surface area of the Sun, Le.

Py = oT* x 4nr? & (5.67 x 107%) x (5.8 x 107)* x 4 x 3.14 x (7 x 10%)°
~ 3.9 x 10° W,
The fraction of solar power incident on 1 m? at the equator is the solid angle subtended
from the Sun, £ = 1/(4nd®) &~ 1/[4 x 3.14 x (1.5 x 10'1)?] = 3.5 x 1072, where d is the

distance from the Earth to the Sun. Hence the incident solar power per unit area at the equator
is PO~ (3.9 x 10%) x (3.5 x 107%) ~ 1.37kWm ™

ConapHa KoHctaHTa = 1.37 kW/m?



EpeKT Ha cTakneHa rpagamHa

Reflected

by Earth's
Surfaceto Some Longwave Some Longwave
Space is Lost to Space is Lost to Space

Greenhouse Gases

Solar Converted into Surface Gains More  Surface Gains More

Energ el ot Causing the Heat and Longwave Heat and Longwave
Absorbed Emission of Radiation is Emitted Radiation is Emitted
at Surface Longwave Radiation Again Again

- TemnepaTypaTta Ha coHueTo e okony 5800 K

- lokonKy 3emjaTa bewe naeanHo UpHoO Teno be3 atmochepa TemnepaTtypara
Ha 3emjaTa Ke 6bewe +5.39C

- 3emjaTa He e naeanHo UpHo Teno u oabusa okony 30% oa COHYEBOTO
3payerbe, 6e3 atTmochepa, TemnepaTtyparta Ha 3emjaTta Ke bewe -18 °C

- Mopaaun NnpuUcycTBOTO HA BOAEHA Napa, jarnepoq ANoKcma, MeTaH U 030H BO
atmocdepata ce popmupa epeKToT Ha CTaK/IeHa rpagmHa U NpoceyHara
TemnepaTtypa Ha 3emjaTta ce noka4vysa Ha +15 °C



EpeKT Ha cTaK/ieHa rpagmHa

2.5

Solar

Reflected

Energy =# Heat Causing the

Absorbed
at Surface

by Earth's
Surface to Some Longwave Some Longwave
Space is Lost to Space is Lost to Space
Converted into Surface Gains More  Surface Gains
Heat and Longwave Heat and Lon
Emission of Radiation is Emitted  Radiation is
Longwave Radiation Again Again
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Spectral Irradiance (W/m?2/nm)
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Solar Radiation Spectrum
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5250°C Blackbody Spectrum

Radiation at Sea Level
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3a cny4yaj Kora uma atmocdepa. CoHueBaTa 3paverbe (eHepruja) Koja Aoarfa Ha 3emjaTa €
BO dopma Ha BUAMBA CBETAMHA. 3emjaTa ancopbupa 70% oa Conu. daykc (YB + Buanmea
+ MHPpaLpBEHO 3payere). Buannearta cBeTIMHA LLe/IOCHO Ce NponyLwTa o4 atmocdepara.
Kako pe3ynTtata Ha Toa 3emjaTa ce 3arpeBa U 3paym co nHdppaupeseHa bpaHoBsa
AonXnHa. MHppaupBeHaTa ce ancopbupa og atmocdepaTta (peuncn 90%). 3Haun,
aTmocdepara ce 3arpeBa Kako pe3ynTaT Ha MHPpPaLpBEHOTO 3payere Ha 3emjaTa.
ATmocdepaTta NoYHyBa Aa 3payn co MHPppaupseHa bpaHoBa A0/MKMHA HAa3a4 KOH 3emjaTa
N KaKO pe3ynTaT Ha Toa TemnepaTypaTta Ha 3emjaTa ce NoKayysa.



[Tone 2.1

3a cny4daj Kora Hema atmocdepa 1 3emjaTa pednektupa 30% oa CoHUeBOTO 3payeme
(anbepo A=0.3)
(1 — A)SnR? = 4nR%eTH,

noting that radiation is emitted by the whole of the Earth’s surface ( a:rea = 4’1‘5R2) Puttmg
A=03andS= 1.37kWm™ gives T = 255K = —18°C.:

3a cnyyaj Kora uma atmocoepa. 3payereto og, COHUETO Koe CTUra Ha 3eMJaTa nayc

3payereTo o4 aTMmocdepaTa Hasag Bp3 3emjaTa ce U Ha4yVvBaaT CO 3ba4eHEeTO 0£l
P a ¢ P A BP J So arf‘llx?nadent _ i

3emjaTa. on upper Flux reflected =~~~
atmosphere to outer Space" I F

2 __ 2 A A '

(i - A)STER = 4nR JT:-* S AS S Flux radlated

:
E .
é - by atmosphere

which yields T, = T = 255K,

l Flux radlated

igizgr,g:g Plux radiated | s be atmosphere
. (1~ A)S byEarth ¢
) P 5 by Earth |
(1 — AYSR? 4 4nR°cT? = 4nR*0T;. St

Substituting for 4mR?¢T? from above, we obtain T§ = 2T4, so that TE = 303 K 30 C.



[1pB rnaBeH 3aKOH Ha TepMoANHAMMUKaA

weight

weight

Pressure

Q=AU +W Heat (Q)
W =(p-A)-L U, >U,
[loBefieHaTa TONAMHATA ce NOTPOLUMAA 33 3ro/IeMyBakbe Ha BHATPeLIHaTa

eHepruja + splierbe Ha MexaHU4YKa paboTta. EHeprujaTta He ce usrybuna Tyky
npemuHana o eaeH BMa, BO Apyr.



EnTannunja (H)

¢ EHTaﬂI'II/IJa — BeJINMMHA Ha BHATpeLllHa cocTojba.
EHTannujata e eKBMBaJIeHTHA Ha TOTa/IHATa COAPXKMHA Ha
TONAMHA BO CMCTEMOT. 36Up oA, BHATpELWHA eHepruja +
NPOMN3BOAOT PV:
h=u+ pv
[1pn KOHCTAHTEH NPUTUCOK NPEHOCOT Ha TOMNJIMHA € e4HAaKOB Ha:
Q=h,-h :Cp(TZ -T,)

CPp —TON/TMHCKWUN KanauuTeT



EHTpONM]a

* Taa yecTo NaTu ce NpecTaByBa M KaKO CTEMNEHOT Ha
Hepea, AN NaK CAYy4ajHOCTM BO CUCTEMOT. 3HAuYW,
eHTponNujaTa NpPeTcTaByBa MepKa 3a Hepen, (xaoc).
Coba BO KOja NOCTOM Hepea MMa NOroanema
eHTponuja oA cobarta Bo Koja nocton pea. Ce BO
KOCMOCOT NPUPOAHO TEXHEe KOH Xaoc. [MoTpebHo
e [la Ce BNOXW oaApeaieHa eHepruja 3a Aa
NOBTOPHO Ce BpaTMme BO NpBOobUTHATa cocTojba.
BKynHaTa eHTPONMja HA HEKOj cUctem +
OKOJZIMHATA HEe MOXKe Aa ce HamManu, MoXe Unun aa
OCTaHe UCTa Kaj peBep3ebunnHmn npouecu nnam aa
ce 3roieMu Kaj HepeBep3nbuaHu npouecwu.



EHTpONKja
Bo TepmoauHamMmmnKaTa NnocTojat NoBpPaTHMU U HENOBPATHMU
npouecu. Kaj HenoBpaTHUTe npouecu EHTponujata npecraByBa
BE/IMYMHA CO KOja Ce npecTaByBa HeAOCTANHOCTA
(HepacnonoXXNAMBOCTa) Ha TON/IMHCKATA eHeprnja Ha CUCTEMOT 33
npeobpasba (npeTBOparbe) BO mexaHWYKa paboTa, nam nak 1oa e
MepKa 3a Aerpagauujata Ha eHeprujata Bo eeH CUCTeM. S,-
S,>0 (np. npu npeTBapare Ha TONMHA BO MeXaHMYKa paboTa BO
HeKoja MallMHa Aen o4 eHeprujaTa ce npeTsapa BO TpMeHe Ha
MEXaHNYKUTE KOMMOHEHTU CO LUTO HENOBPATHO ce ryoun.)

Kaj noBpaTHUTE TepMOAMHAMUYKUN NPOLLECU, BO3MOXKHO € Aa Co
BHECyBarb€ Ha eHepruja ogHaaBop CUCTEMOT Ce BpaTu BO
npsobuTHaTta cocTojba S,-S,=0.

AS = A% . 4s = 9 - 4o _7qs
T T



T-s Anjarpam
[Mpawakrbe: 30WTO e BoBeAeHa eHTPOonmja BO TepMoaAnHaMUMKA U 33

LLITO Ce KopUcTn?

Tk

o, - fros
1

ds
Bo T-s LI,MjarpaMOT BKYMNHATA B/10XKeHa TOMN/IMHA € €4HaKBd Ha

BKYMHaTa NOBPLWMHA noA KpueaTta oA, 1-2 Ha T-s Anjarpamor.

Co cnopeayBare Ha T-s AnjarpamuTe Ha pa3Hu npouecu (KapHoTos,
PaHKMHOB, LIynoB 1 TH.) MOXe Aa ce cnopean B/IOXKeHaTa TOMJIMHA,
nobueHarta paboTta 1 npegaaeHaTa TONANHA.



T-s Aanjarpam Ha BoJa U napea

T
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HajcooaBeTeH npuKas 3a TepMmogmHaAMUYKNTE MNojaBU BO TEPMOLLEHTPanunTe e

npeky T-s Anjarpamor.

- Tpw obnactu: |) Boaa Il) mewasnHa Ha Boaa v napea lll) CyBa napea

- KpwuBaTa BO ¢popma Ha SBOHO nNpecTaByBa rpaHuua nomery pasute. MNonHute
JIMHNU CE€ IMHUM HA KOHCTAHTEH NPUTUCOK, M300apu. UcnpeknHaTnute NUHUK
ce /IMHUN Ha KOHCTAHTEH KBAa/INTET Ha napearta

- Jlnvunja ABCD e nnHuja Ha Bpmerbe Ha BoaaTta Npu aTMochepPCKU NPUTUCOK



CBojcTBa Ha MellaBMHaTa BoAa M napea

P = Perie

Ce pasrnegysa npasata BC.

BopaaTa BO TouKaTa B uma maca m.

LlenoKynHaTa Bo4a cO maca M BO TouKaTa C npemuHyBa BO
napea. Cekoja To4Ka No AonxKunHaTa Ha nsobaparta BC nma
AeNyMHO BOAa AeNYyMHO napea, O4HOCHO BKYMNHATa Maca Ha
MellaBMHaTa Boga-napea e 36up og macute Ha BogaTa U
napearta, 04HOCHO BOIYMEHOT e 36up o4, BONYMEHUTE Ha

BOA4aTa U Napeata.

smamiaves = oo o --CAQUMUOUYHNOT BOSIYMEH € AafEeH CO:

HiaV 1t — .tV iV g mg
oV mvitmyy (o mgv, M () By Sy
m TH Fi1 i #1 m
Mg
X == —  KBanuTteT Ha napeaTta. % Ha napea BO mellaBuHaTa. 1 e Hajaobpo.

v = (1 — x)ve -+ Xvq.
u = (1 — x)ug + Xug,

ho= (1 = x)he 4+ xhg,

5§ = (1 — :‘:)Sf -+ .:’C.Sg:



KapHOTOB LUKANYC

Q .
> N Turbi /I_,../ Q™ .
Boiler ~— 7 a/ lf b
Y b :
N Condenser Y W, i ,n;,_ W,
Weom™ ?—"<~I+/\/\/\ A E—-
7}
Compressor iood | ¢
| y
kH Q;

Q;

After each complete cycle, the working fluid has the same internal energy U, 50 the net
change in internal energy is zero, or AU = 0. By the first law of thermodynamics (2.10)
we have

(Q - Q) — (W — Wcom) = (.
Hence the efficiency of the process is given by e o
~[network output] Wi — Weom _ Q- Qz' 1___ __3
1= Theatinoutl O O Q, Ty




RapHOTOB LMKAYC

Hajaobap cteneH Ha KOPUCHO AejCTBO

Hemo»XHOCT Aa ce n3Beae BO NpPakca nopaam
KOMMNPecopoT Koj Tpeba aa paboTtn co BoaeHM
KamnKu

[MopobpyBarbe: Kaj PAHKMHOBMOT UUKAYC,
KOMMPECOPOT € 3aMEHEeT CO NMymna

Kaj KoTenoT noctou npeasarpesarbe Ha
BoJaTa, bojnep 3a ucnapysarbe Ha BoAaTa u
nperpesay Ha napearta
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PaHKWHOB LLMKAYC

Murbine i
4007 Critical Point
S0bar
350+ (725psi)
300+
%) .
o 250 i
=] -
g 200~ me‘bine
O
0 5
‘“f\l\f W\/ . 1 ~ 150+

100+

0.06bar
T : (0.87psi)
2 W
[ W, 50- T% pump / Q out \4 V
Turbine :O “
Cteam 0 T T . . . ‘ -

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0 7.0 8.0
Entropy, s (ki/kgK)

Condenser g

Pump

R Ay

™,
W

(e} The efficiency of the cycleis g = Wt“&:‘;m” = 15;’3;? ~ 0.45.

(f} The efficiency of the Carnot cycleisyc = 1 — % m ] - (%) 2z (1,52,

KapHOTOBMOT UMKAYC MMa noaobpo eTa o paHKMHOBKOT. [p. 2.6.



[Tonmep 2.6. PAHKNMHOB UUKNYC

I

DapeHo: MNputncok Bo Koten p=170 bar (fabc), npnTUcok Bo KOHAEH3aTOPOT
p=0.04 bar (g), TemnepaTypa Ha ncnapysarbe Bo Kotenot T=352 °C (ab),
TemnepaTypa Ha nperpeaHa napea T=600 °C (c), TemnepaTtypa BO
KoHaeH3aTopoT T=30 °C (dghe).

Ce 6apa: a) paboTtaTa oa KomnpecopoT. b) noBeaeHa TonamnHa Ha 60jnepoT, ¢)
paboTtaTta gobueHa Bo TypbuMHaTa, d)ogBeaeHaTa TON/IMHA BO KOHAEH3aTOpPOT,
e)edmnKacHoCT Ha PaHKMHOB UMKAyc, f)epurKkacHocT Ha KapHOTOB LUMKnyc



Hpmmep 2.6
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(a) Assuming that water is incompressible, the work done by the compressor per unit
mass of water is given by Weom = ve(pe — pe). Putting Vf = 107°m® kg™ and py — pe =
(170 — 0.04) x 10° Nm™?, we have Weom = 17 kT kg™

(b) We first calculate the enthalpy at the entrance to the boiler (f ). Assuming the compressor
is adiabatic, the work done is equal to the change of enthalpy, i.e. Weom = by — h,, o1
e = Weom + he & 17 + 126 = 143 kj kg™
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[Tpnmep 2.6

0Q frmm == = =K

The boiler operates at constant pressure, so the heat input is given by Qi = b, — hy =
3564 — 143 ~z 3421 k] kg™ .

(¢) The work done by the turbine is W, = h, — hy = 3564 — hy, where hy is given by
ha = he(1 — xg) + hgxg = 126(1 ~ x4} + 2556x4. To obtain x; we use the fact that the
expansion in the turbine is adiabatic, so that 54 = 5, = 6.603.

Hence 0.436(1 — x4) + 8.452x; = 6.603, which yields x4 = 0.77.
Thus hg = 126(1 — 0.77) + 2556(0. 77) 1995 kJ kg™,
and W, == 3564 — 1995 = 1569 k] l{g

(d) The heat output in the condenser is Qoy¢ = by — h, = 1995 — 126 & 1869 k] kg™ !,

(e) The efficiency of the cycle is g = Wr‘é‘::’aom - 15?‘:’321” o 0.45 .

(f} The efficiency of the Carnot cycleis#c = 1 — .,_“,,‘ m= ] (%) ~ (.52,




LlynoB umuknyc (racHm ueHTpanm)
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CteneH Ha KopucHo aejcteso 40-45%



KombuHMpaHn unKknycu

Exhaust gases

# 3 Sffaln turbine
e 7
i
Boiler

&  [Pump v
Condenser
Air % _
(Gas turbine

P
.._L.\:-.

Compressor

Fuel o

Combustion chamber

Fig. 2.12 Combined cycie gas turbine (CCGT) generation.

CTteneH Ha KOpUCHO aejcTBo <60%



docmnHU ropusa n npounssoacTtso Ha CO,

Emuncunja Ha CO2 BO 3aBMCHOCT 04, KONMYECTBOTO HA TOMJIMHCKA
eHepruja Koja ja NnpousBeayBaaT nNpu coropysamse.

Pounds of CO, /million Btu of energy

Coal (anthracite) 228.6
Coal (bituminous) 205.7
Coal (lignite) 215.4
Coal (subbituminous) 214.3
Diesel fuel & heating oil 161.3
Gasoline 157.2
Propane 139.0
Natural gas 117.0

KonunyectBoTto Ha CO,, npon3BeaeHo Nnpu coropyBat-€ Ha
ropuBoTO € pyHKLMja 04 KONMYeCTBOTO Ha jarnepon Koe ro
COA PN rOpPUBOTO.



[eoTepmasiHa eHeprunja

g

m

0- oy . - at
1 - ~ i . % . 2 ¢

Existing
2 - Hot Water
I Reservoir

3- G

TemnepaTtypa Ha ja,u,posTo 4000 °C, pagnycoT Ha 3emjaTa e oKoay 6500 KMm.
Temnepatypata onara 3a 30 °C/km.

Mpu anabounHa og 2-3 KM, TemnepaTtypaTta Ha BogaTa e og 60-90 °C

Mpu Temnepatypu og 200-350 °C, rejsepu og, napea, AMPEKHO ce Npomn3BeayBa
cTpyja.

3a TemnepaTypu nomery 50-150 °C ce KopucTn BUHAPEH CUCTEM UK NaK ce
KOPWUCTM 3a 3aTONIlyBakbe, MHAYCTPUja U TH.



TMNOBW Ha reoTepmasiHU LeHTpanu
crnopen HaYMHOT Ha NPOU3BOACTBO Ha
napea

Dry Steam Power Plant
Turbine
T
g ‘\
S |-
~-&
v
Y
\d
Y
Production Injection
well well

Rock layers

Flash Steam Power Plant
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tank
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Turbine
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Injection
well

Generator

Rock layers

Binary Cycle Power Plant

A

Turbine

Production
well

Generator

Heat exchanger
with working fluid

Load

()

=

Rock layers

Injection
well

1) LUeHTpanu Ha cyBa napea. Bucokun temnepatypu (200-350°C). EKCTpeMHO pefoK Cayyaj.
2) UeHTpanu Ha bp3a napea. Boaa Koja ctura Ha 3emjaTta co Temnepatypa >150°C ce Hocu
BO KOMOPW BO KOM Nopagm NnpomMeHa Ha NPUTUCOKOT MHCTAHTHO MCNapyBa a NoToa ce
Hocu BO TypbuHaTa.
3) BuHapHU ueHTpanun. Bogata e nomery 50-150 °C. Ce KopucTu 3a ncnapysarbe Ha Apyr
dnymna co NnoHUCKa TOYKa Ha ncnapyBakbe CO LITO Ce Npom3BeayBa napea Koja ce
NoAOLHA Ce KOPUCTM BO TypbuMHATa 3a NPOM3BOACTBO Ha €/IEKTPUYHA EHEpPrUja.




LleHTpanun Ha 6p3a napea
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